大力推动城乡建设高质量、产业发展高质量、生态保护高质量

开州打造渝东北川东北重要增长极

核心提示



週讯员 王晓宇 摄\视觉重庆

□本报记者 韩毅

碧水东方来,平湖一鉴开。沿着万开高 速进入开州城,青山如黛、绿柳摇曳、花团锦 簇,湖在城中,城在山中,人在山水中。风景 形胜,水墨胜境。

城市的每一处起、承、转、合,都铺陈着"山水对话、天人合一、城景一体、产城融合"的发展理念,践行着"城市,让生活更美好"的价值理令。

祁连宇,一大早起床,骑着电瓶车,先到 汉丰湖畔晨练1小时,再拐进菜市场,买了最 新鲜的蔬菜,提溜着回到家中。

"在外打拼了近30年,人到知天命之

一湖碧水半城景,文峰塔下满园春。走进开州举子园,这里古式建筑错落有致,间以丰富的园林景观,毗邻因三峡工程而生的汉丰湖,再现了江南园林美景,活化了科举文化,吸引着大量游客前往参观。

"作为以儒家和科举文化为主题的文化公园,举子园不仅是汉丰湖景区最为经典的文旅项目,也是开州全面贯彻新型城镇化建设理念,进一步优化完善城市发展定位、空间布局,推动城乡建设高质量发展的缩影。"开州区政府相关负责人称。

近年来,开州着眼城市和乡村两个基本面,努力实现城市让生活更美好、乡村让人们更向往,全力提升综合能级和承载能力。

4月12日,在开州港,一艘货运船舶正在装货作业,码头上一派繁忙景象。不远处的浦里新区,数百家企业正抢抓大好发展机遇,开足马力生产。

在智客物联(重庆)科技有限公司,能够 踩在脚下的高清耐磨地板LED显示屏、不戴 3D眼镜就能看到3D效果的裸眼全息3D风 扇成像LED屏、能折叠在一起的软膜LED 显示屏……一件件高科技产品在生产线上 诞生,被打包远销世界各地。

智客物联(重庆)科技有限公司是一家集成电路显示屏、智能终端、物联网、智能家居研发设计、生产、销售为一体,拥有自主核心技术的国家级高新技术企业,于2020年5月入驻浦里新区,当年11月实现投产。

目前,该公司已完成一系列核心技术储备,并获得12项专利证书及知识产权管理体系、信息安全管理体系等认证证书,2021年

开州,具有极其重要的意义。

地处三峡腹地、秦巴门户,生态保护之于

木,这是该区干部群众树牢绿色发展理念,践

行绿色低碳生活方式,提升生态文明意识的

生动实践。

年,能回到老家,享受惬意的小城生活,让我很知足。"祁连宇称,他本在北京从事餐饮行业,今年春节回家,看到家乡的城乡巨变,感觉很有发展前途,就停掉了北京的生意,回老家继续从事老本行。

"目前,我的私房菜馆正在装修,共有12个包房,预计还有两个月就能营业。"祁连宇对自己如今的生活感到很满意。

事实上,不仅是祁连宇,近年来,随着开州大力推动城乡建设高质量、产业发展高质量、生态保护高质量,发展能级得到大幅提升,吸引了大量在外人员返乡创业,城市规模达到40平方公里,常住人口城镇化率达496%。



通讯员 熊威 摄\视觉重庆▼开州港迎来首艘万吨级货轮。

优化结构 促进城乡建设高质量发展

在城市方面,青山环翠、湖水映城、和谐共生——因三峡工程而生的汉丰湖,以干姿百态的美,托举起开州"一城山色半城湖"的城市名片,自然也是城市提升的"神亚之等"

开州以环湖区域为基础,奋力写好"山湖城人景产"文章,提质加速新区开发,不断扩大现有城市规模,系统谋划城市功能、产业、生态、文化、管理同步提升,打造生态之城、运动之城、休闲之城、康养之城。

自2018年以来,开州共统筹整合资金

116.35亿元,实施各类提升项目130余个,建成了开州大道西延伸段、丰太大丘滨湖路、地下综合管廊一期、丰太大桥、开州故城、盛山滨湖公园等一批重点项目。

目前,开州滨湖公园美景已经形成,歇马、红光片区形态初显,丰太、大丘、盛山片区展现新颜,城市西进南拓、东联北扩步伐加快,城市功能更加完善、城市风貌更具魅力、城市形象极大提升。

在乡村方面,开州精准落实乡村"五个振兴",有序推进特色小镇和重点镇建设,加快

鲁渝现代、大进茶旅融合、关面木香等现代农业产业园建设,有序推进"智慧农业·数字乡村"建设,扩面深化"三变"改革试点,创建119个市级以上"一村一品"示范村镇。

其中,开州金峰镇中山村就是一个例证。这里,层层叠叠的梯田,在云雾中若隐若现;干净整洁的村舍庭院,翠林相拥、花红柳绿;孩童在和煦阳光下,欢快地嬉戏追逐;村民在田间里,锄禾劳作……一幅"望得见山水,记得住乡愁"的美丽画卷在这里展开。

"感谢党的政策好,我们不仅荷包渐渐鼓起来了,村里的环境也变好了,还有小广场、健身器材,就像一个大公园。"村民张国福乐呵呵地说。

发展生态经济 促进产业发展高质量

企业实现产值8000余万元。

"公司能在如此短时间得到迅速发展,得益于开州优越的投资环境。"该公司相关负责人称。

智客物联只是开州众多高新企业中的一家。近年来,开州将制造业高质量发展作为强区之基,立足资源禀赋和产业基础,坚持一手抓传统产业转型升级、一手抓新兴产业培育壮大,高质量打造重点产业集群,加快建设全市重要绿色工业集聚区。

在能源建材方面,抓住能耗"双控"向碳排放总量和强度"双控"转变之机,一体化谋划"风光热氢"新能源发展,引进了冠盛光伏玻璃、中电投天然气发电和抽水蓄能、氢能产业等一批项目。

在电子信息方面,坚持"做特做优",推进了紫建二期、德凯三期项目,实现了幂天通讯、诗韵科技等8家企业建成投产,力促名赫电子、智客物联等13家企业达产放量,壮大"屏核端网"产业链。

在装备制造方面,坚持"做好做实",推进国脉电梯、迪科汽车等6个项目落地开建,推动慕多工贸、力普森机械等7家企业建成投产,力促干能实业、信辉联科技等9家企业放量达产,尽快形成装备制造产业园维形

在医药食品方面,坚持特色化、绿色化,依托资源禀赋,发展医药和农副产品加工业。推进望业生物、海大饲料等企业开工建设,推动天致二期、国健医药等企业达产放

量,持续壮大生物医药产业链条,加快形成特色农副产品加工产业集群。

同时,开州还积极构建"链主企业+骨干企业+高成长企业"产业生态,新培育一批专精特新"小巨人"企业。加快建设智慧园区5G融合创新项目,实施智改项目80余个;投用数字经济产业园,建设一张安全可靠、灵活调度、自主可控的工业互联应用示范网络等。

在发展工业的同时,开州更以建设国家农业绿色发展先行区为抓手,聚焦绿色化、标准化、品牌化、智能化、融合化,推动农业"接二连三",特色水果、道地中药材、绿色畜牧、生态渔业等产业集群提质壮大,粮油、蔬菜、茶叶等区域性特色产业优质发展。目前,开州农业产业化市级龙头企业数量跃居全市第一,"开县春橙"获评中国驰名商标。

· 厚植绿色本底 促进生态保护高质量

从"绿色开州"到"生态开州"再到"美丽 开州"……近年来,开州一张蓝图绘到底,把 生态文明建设优先纳入经济社会发展全局, 坚持"绿水青山就是金山银山"理念,以绿色 扮靓"三江三里",切实筑牢长江上游重要生 态屏障,全力以赴促进生态保护高质量,绘就 人与自然和谐共生的新画卷。 铁峰山是开州三大山系之一,更是开州 守好生态环境底线,筑牢生态保护屏障的主 战场。开州重拳出击、铁腕拆违,在专项整治 中累计拆除违建29.5万平方米,覆土覆绿4.8 万平方米,切实彰显了开州区保护生态环境 的决心。

入与自然和增共生的新画卷。 前不久,"3·5学雷锋日"集中植树暨铁 峰山生态修复提升活动在开州区举行,由开 州区相关领导、2021年度"最美志愿者"、群 众植树代表、小学生志愿者代表等共同组成 的植树队伍,在铁峰山种下了2000余株苗

高峡出平湖、彩林映碧波、候鸟舞翩跹 ……开州汉丰湖是重庆湿地保护性开发的一 个典范。

近年来,开州筛选出40余种耐淹植物,

建立了适应水位变动和冬季深水淹没的消落带适生植物资源库,在环湖消落带开展了54万平方米的生态修复工程,并创新性实施了集水质净化、景观美化、水土保持、生物多样性提升等功能于一体的水中林泽、景观基塘、生境鸟岛、立体多维小微湿地群的工程,创建了三峡库区消落带生态工程五大技术体系。

2015年,汉丰湖国家湿地公园被列入 "全国21个重点建设湿地公园";2019年获 国家林业和草原局"保护森林和野生动植物 资源先进集体"称号;2021年,汉丰湖消落带 生态系统修复列入"重庆首届生态保护修复 十大案例",汉丰湖国家湿地公园乌杨坝水中 彩林获评"重庆最美生态打卡地",同时汉丰湖获评"重庆美丽河湖"。该湿地公园"三峡库区城镇消落带生态系统修复与景观优化关键技术研究与应用"还获得重庆市科技进步一等奖、重庆市社会科学一等奖等省部级奖

数据显示,开州城区空气质量优良天数连续三年超过350天,居全市29个重点区域第一;辖区流域水质整体达到或优于Ⅲ类,出境断面Ⅱ类水质占比逐年提高;森林覆盖率达55.9%·····生态文明建设取得显著成效,并荣获全国"碧水蓝天典范城

市"称号。 古蕴风华,民物雍熙。伴随开州城乡建设、产业发展、生态保护纵深推进,一个更宜居、宜业、宜游的山水公园城市,正在长江经济带上、成渝地区双城经济圈中崛起。

加快建设 "一极两大三区" 现代化开州

- 访开州区委书记蒲彬彬

□本报记者 韩毅

面对万达开川渝统筹发展示范区建设、渝东 北三峡库区城镇群建设、万开云同城化发展多重 机遇叠加,开州如何谱写高质量发展新篇章? 4 月11日,开州区委书记蒲彬彬接受了重庆日报记 者专访。

蒲彬彬表示,接下来,开州将加快建设"一极两大三区",推动经济实力、科技实力、综合实力迈上新台阶,生态优先绿色发展成为主旋律,城乡融合发展呈现新景象,让人民生活更加美好。

一极:渝东北川东北重要增长极。融入"经济圈",共建"城镇群",实现经济总量、城市体量、交通流量居于区域第一方阵,经济发展质量、城乡环境质量、人民生活质量处于区域一流水平,高质量发展影响力、带动力、贡献力进一步提升,成为牵引带动渝东北川东北一体化发展的重要引擎。

两大:全国性综合交通枢纽大节点。抢抓建设万达开全国性综合交通枢纽重大机遇,加快推动铁公水空成网络,交通运输物流成体系,示范区半小时通勤成一体,东西南北四向直联成枢纽。

区域性城镇组群大城市。加快构建"一心两带多组团"空间格局,彰显"湖在城中、城在山中、人在山水中"山水公园城市魅力,建设100平方公里、100万人口的大城市。坚持一体化规划、组团式发展、协同性建设,联动万州云阳共建三峡城市核心区,联动万州达州共建800—1000万人口的城镇组群。

三区:国家农业绿色发展先行区。坚持以农业农村全域全链绿色发展为引领,推动优良品种引进、绿色技术推广、优质产品供给、特色品牌培育"四个先行",打造国家农业绿色转型试验地、绿色制度创新标杆地、生态价值转化新高地。

全市重要绿色工业集聚区。坚持把制造业高质量发展作为强区之基,推动企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建,加快数字化、网络化、智能化发展步伐,推进绿色低碳循环发展,实现工业总量、升规增量、上市数量、创新能量在"两群"地区"四个领先"。

大三峡大秦巴接合部国际旅游度假区。坚持全域旅游理念,打好"红色牌""三峡牌""生态牌""乡愁牌",全力建设帅乡红色研学、汉丰湖蓝色度假、雪宝山绿色康养、乡村金色体验为主体的"四色旅游胜地",让"开心开州"成为"行千里·致广大"的国际旅游度假区。



▲大进镇万亩生态茶园春茶。

(开州区委宣传部供图)